

各界导报

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN 61-0016 邮发代号51-38

2025年11月6日 星期四 总第6042期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



陕西:在“象牙塔”和“大市场”之间搭起桥梁

□ 郑昕 古一平 陈改

深秋时节,陕西省西咸新区的中国西部科技创新港内树叶斑斓,西安交通大学新校区坐落于此,将这座校园围绕起来的,是一个个从高校孕育出的科研创新团队与高新技术企业。在“象牙塔”和“大市场”之间搭起桥梁,畅通科技教育人才互动,高校、科研院所与企业协同育人,让实用的科技成果飘香,人才得到充分成长。

在校园西侧的一座银白色楼宇,刚搬入不久的南瑞集团有限公司科研人员正同西安交通大学专家会开讨论项目。2021年8月,双方联合成立了南瑞集团—西安交大新型电力系统联合研发中心,打造校企合作创新平台,并在新型电力系统保护与控制、新能源发电主动支撑等关键领域组建联合攻关团队,在科技创新、人才培养和平台建设等方面深入探索。

南瑞集团作为需求单位,身兼“出题者”“承接者”双重角色,通过“揭榜挂帅”确定联合攻关团队,西安交通大学则承担“方法创新、技术突破、转化支撑”责任,逐步将高校科研工作融入企业技术研究与产品研发流程,实现共赢。

南瑞集团—西安交大新型电力系统联合研发中心主任杨冬梅表示,校企合作不再是“甲方乙方”关系,而是让企业融入学校,把技能搬进课堂,将技术贴合市场,不仅形成了一批能够解决实际问题的成果,更打造出一批多学科交叉融合、引领新型电力系统方向的高水平科技创新团队。

结合具体实际,西安交通大学在推进产学研深度融合工作中探索出一套由企业主导的产学研深度融合新模式。据了解,该校自2021年以来已与248家龙头企业签署共建联合研究院(中心)协议,解决企业技术难题3100余项,

累计转化成立科技型企业276家,总估值近130亿元。

西安交通大学党委书记卢建军表示,学校将聚焦国家重大战略需求与区域发展重点,持续深化科技体制机制改革,强化基础研究源头供给,筑牢成果转化创新根基,全力打通从实验室到产业一线的“最后一公里”。

党的二十届四中全会提出,要加强原始创新和关键核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合,一体推进教育科技人才发展,深入推进数字中国建设。

锚定高水平科技自立自强,引领发展新质生产力,陕西在探索科技成果转化新路径上步稳蹄疾。

秦岭脚下,陕西光电子先导院科技有限公司的技术人员正在洁净车间里细心观测着数据变化。作为陕西省光子产业链的“链主单位”,光电子先导院于2015年由中国科学院西安光机所等

习近平同斐济总统拉拉巴拉武就中斐建交50周年互致贺电

李强同斐济总理兰布卡互致贺电

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席习近平同斐济共和国总统拉拉巴拉武互致贺电,庆祝中斐两国建交50周年。

习近平指出,斐济是首个同新中国建交的太平洋岛国。中斐建交半个世纪以来,无论国际形势如何变化,两国始终相互尊重、平等相待、合作共赢,支持彼此走符合自身国情的发展道路。近年来,双方高质量共建“一带一路”成果丰硕,惠及两国人民,中斐友好更加深入人心。

习近平强调,我高度重视中斐关系发展,愿同拉拉巴拉武总统一道努力,以两国建交50周年为契机,增进双方政治互信,拓展各领域合作,推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶。

拉拉巴拉武表示,斐中建交50周年是两国关系重要里程碑。

两国在相互尊重、共同利益以及对和平与繁荣的共同愿景基础上,建立起全面战略伙伴关系,合作领域不断拓展,为应对地区和国际挑战作出了重要贡献。坚信中斐关系发展将更加深入、富有活力、前景更加广阔。

同日,国务院总理李强同斐济总理兰布卡互致贺电。李强表示,中方高度重视中斐关系发展,愿同斐方一道努力,以建交50周年为契机,拓展和深化互利合作,推动中斐全面战略伙伴关系不断向前发展。

兰布卡表示,斐方珍视同中国的全面战略伙伴关系,双方各领域合作持续为两国人民带来切实利益。斐方期待同中方密切合作,深化两国相互尊重、长久友好、共同发展的伙伴关系。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

□ 本报报道组

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。

党的二十届四中全会提出,加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力。连日来,我省政协委员深入学习领会全会精神,表示要把助力科技创新作为履职尽责的重要方向,为陕西迈向高水平科技自立自强的新阶段凝心聚力贡献智慧和力量。

“中国式现代化要靠科技现代化作支撑。”省政协常委、陕西经济联合会会长刘迎军结合陕西实际建议,在需求侧,要聚焦能源化工等领域短板,加大对“卡脖子”技术和进口替代产品全链条支持力度;在供给侧,依托创新平台建立“沿途下蛋”机制,推动关键技术转化;在生态侧,深化科技成果转化“三项改革”,建设西安科创金融改革创新试验区,坚持“基础攻坚+交叉突破”学科双轮驱动路径,调整优化学科设置,并依托“链主”企业,搭建校企合作、产教融合、科教融合平台,培养复合型应用型人才。

“全会提出的‘加强原始创新和关键核心技术攻关’直击行业痛点。当前,智能装备、低空经济、空间信息等领域的‘卡脖子’问题,亟须依托新型举国体制集中力量突破。要像推动智能感知装备与空间信息成果服务数字经济那样,打通基础研究到产业化的‘最后一公里’。”省政协委员、西安交通大学电子与信息学院教授陈军表示,将认真履行委员职责,为完善政产学研协同机制、优化创新生态积极建言献策。

“关键核心技术的突破,从来不是科研人员的‘单打独斗’,高效协同、充满活力的科研服务生态不可或缺。”西安市政协委员、西安嘉格网络科技有限公司CEO张刚表示,将积极担当区域创新生态的“构建者”和“推动者”,持续加大研发投入,聚焦科研活动中的数字化痛点与堵点,打造更智能、更便捷的科研工具与平台,为原始创新架设“数字桥梁”。同时,聚焦创新链、产业链、人才链的深度融合,为打赢关键核心技术攻坚战贡献智慧和力量。

围绕“十五五”时期建筑企业实现高质量发展主题,省政协委员、中铁十局集团有限公司董事长朱卫东表示,建筑行业央企应加大科研投入,聚焦行业面临的现实技术难题,着力攻关突破智能建造、新型建筑工业化等关键核心技术,加速推进行业企业智能化转型,推动数字孪生、物联网等新一代信息技术与工程建设深度融合,建强科技人才队伍,畅通人才引进和培养渠道,以科技创新激发产业活力。

“科技创新与技术突破是企业突破内卷、开拓市场、实现盈利的关键。如何借助新质生产力推动企业新旧动能转化、促进产业升级与产学研结合,值得深入探索。”省政协委员、西安君融创业投资有限公司总经理任远表示,要全面落实全会精神,持续提升原始创新能力,攻关关键核心与前沿技术,推动科技创新与产业创新深度融合,以坚定信心助力将发展蓝图变为现实。

“近年来,陕西数字经济发展成效显著,5G网络、大数据中心等新型基础设施加快落地,制造业、农业、服务业与数字技术深度融合,智能化生产、精准化种植等新模式涌现,电子信息制造、人工智能等核心产业持续壮大,既完善了数字产业生态,又通过智慧应用惠及群众,激发了消费与发展潜力。”面对高端数字人才短缺、中小企业转型困难、数据安全防护迫切等问题,省政协委员、中国测绘学会副会长赖百炼建议,聚焦技术创新与成果转化,推动数字经济与实体经济深度融合;加大数字人才培养引进力度,完善人才供给体系;通过政策支持降低中小企业数字化转型成本;健全数据安全法律法规,筑牢安全屏障。

党的二十届四中全会精神在我省政协委员中引起热烈反响
为创新驱动力发展凝心聚力

警惕“智慧门面”沦为新形式主义秀场

□ 新华社记者 张丽娜

有的地方精心打造“智慧门面”,但漂亮的机器人和炫酷的大屏主要用于接待来访参观,平时基本处于关闭状态;有的政务服务信息系统建成后就停用,或未有效运行,变为“僵尸”平台……记者在基层走访发现,一些地方在推进政务服务提升过程中,把新技术当成门面和摆设,出现重形式轻实效的倾向。

从建设智能审批系统压缩企业开办时间,到利用大数据预警民生痛点,当前多地通过“AI+政务服务”提升服务水平,为企业和群众带来实实在在的便利。但一些地方出现“智慧门面”中看不中用的情况,背后反映出的形式主义等深层次问题,必须予以警惕。

个别领导干部政绩观错位,急于求成,以完成上级考核任务为导向,建设政务服务平台时单纯追求“有没有”“多不多”,却忽视“好不好用”,导致建设方向出现偏差;有的干部缺乏求真

务实精神,片面追求硬件设施“高大上”,热衷于搞“面子工程”,把“看起来很美”“说起来好听”当成绩,华而不实、铺张浪费,忽视群众的实际需求和真实感受。

“智慧门面”不是简单地把硬件设施搞上去、把系统和平台搭起来,重要的是依托政务服务平台,让服务更好地转起来,把服务质量提上去,既要“可用”还要“好用”。能不能打破“孤岛”,真正实现跨部门信息共享和数据互通?政务平台是否及时维护更新,可登录好办理?压缩人工窗口后,老年人等群体能否无障碍操作智能数字终端?这些政务服务场景的实现,才代表着政务服务智慧化的成色。

追求表面功夫,讲究场面,这样的“面子”经不起群众检验;多在实效上用功、少在形式上费劲,做好政务服务的“里子”,让“智慧门面”真正发挥作用,方能更好服务公众与社会,实实在在为群众排忧解难。

(新华社北京11月5日电)

第八届进博会“首照”“首证”颁发

新华社上海11月5日电 (记者 程思琪)11月5日,第八届中国国际进口博览会在上海开幕当日,蒂森克虏伯新纪元氢能科技(上海)有限公司、唐艺臻选(上海)食品科技有限公司两家企业分别获得本届进博会的首张营业执照和首张食品经营许可证,成为放大进博会溢出效应、优化营商环境的生动体现。

获得第八届进博会首张食品经营许可证的企业是蒂森克虏伯新纪元氢能科技(上海)有限公司。该公司的母公司是德国知名工业企业蒂森克虏伯股份有限公司,其业务将涵盖水电解制氢相关的研发测试以及后续设计、生产和销售。

“我们此次在上海青浦设立公司,是一次‘强强联合’的战略举措,将全球顶尖的制氢技术与全球重要的氢能市场紧密结合,既为企业赢得市场优势,也为中国实现‘双碳’目标注入技术动力。”蒂森克虏伯新纪元氢能科技(上海)有限公司相关负责人说。

据了解,蒂森克虏伯与进博会渊源颇深,2022年曾作为参展商亮相。

杨爱丽委员:做群众的“代言人”

□ 记者 冯倩楠

“大家太热情了,有的人原本表演一个节目,结果一连演了三个……”10月11日,在西安市灞桥区政协文史馆暨新时代协商民主实践中心,记者见到正在轮值的杨爱丽委员时,她正在给两位前来“取经”的政协委员分享今年春节期间联合社区,发动志愿者为群众进行公益文艺演出的经历。

作为四届灞桥区政协委员和全国优秀委员工作室(站)荣誉获得者,杨爱丽说:“我本身就是一名群众,为群众说话、替群众办事,当好群众‘代言人’,是尽职之责。”

“杨大姐是我最喜欢的称呼”

“杨大姐,谢谢你。”在杨爱丽委员工作室,经常能遇到群众上门致谢的场景。

杨爱丽委员工作室位于灞桥区纺七路,临近菜市场,旁边是灞桥区东城第三小学。群众遇到难事时总会趁着买菜、接娃的间隙,主动上门找“杨大姐”说说。

纺七路与纺织城正街十字的交通信号灯,就是杨爱丽助力推动解决的一件民生实事。

之前,由于纺七路与纺织城正街十字路口没有交通信号灯,每逢灞桥区东城第三小学上下学高峰,周边路段便拥堵不堪。“不光是堵,孩子们上学

还被写进了《西安市推进养老服务高质量发展行动方案》。

想再为群众服务四十年

免费举办手工艺学习班、为老旧小区新建公厕呼吁……多年来,杨爱丽委员工作室紧贴民生,倾情帮助群众解决实事百余件。

杨爱丽说,这份热心肠源于父亲的言传身教。孩童时,父亲每周只休息一天。“这一天里,他还要免费帮人家理发,或者给邻居换烂掉的锅底。”

爱,是灯盏接力的暖流。2021年,是杨爱丽忘不掉的年份,这一年她年满六十,迎来了“全国优秀委员工作室(站)”殊荣。在北京领完奖,她参观了当地的委员工作室,学到了许多好经验好做法,这些都在工作室得到了运用。

依托委员工作室,2021年6月,杨爱丽组织周边热心群众成立了“纺织大妈”志愿者服务队,协助交警在上下学高峰“护航”学生过马路、为失能老人上门送服务、为社区清扫路面……在她的带领下,服务队不断壮大,为群众提供的服务项目也越来越丰富。

2022年,杨爱丽成为一名光荣的共产党员。

作为本届灞桥区政协的第100名党员,杨爱丽期待为群众服务也“凑个整”:“想把委员工作室打造得更有人情味、更有温度,想联合政府、社区、机构、爱心企业解决好困难群众的养老问题,想再为群众服务四十年。”

“任何小事都可能是‘大事’”

“茄子!”

10月21日,在席王街道东张村,志愿者正在为一名老人拍照。随后,老人领到了8张一寸照、6张两寸照、1张12寸纪念照。

记者走基层

学习贯彻省委政协工作会议精神

冯锋委员:把“科教长板”转化为“产业跳板”

□ 记者 张涵博

省委政协工作会议为新时代全省政协事业发展指明了前进方向、提供了行动指南。认真学习会议精神后,省政协委员、西安邮电大学理学院院长冯锋表示,要紧紧围绕高质量发展现代化建设部署要求,特别是聚焦深化开展“三个年”活动、聚力打好“八场硬仗”,大力发展战略性新兴产业,促进产业结构优化升级。

“‘八场硬仗’排在首位的是‘教育科技人才体制机制一体改革硬仗’。”“十四五”以来,陕西深入实施创新驱动发展战略,以改革破题、以实践增效,有越来越多的科技成果从实验室走向了大市场。”冯锋说,陕西拥有111所高等院校、1500余家科研院所,科教资源丰富,在人工智能、低空经济、新能源等领域创新成果显著,但科技成果从“实验室到生产线”的转化堵点依然存在。

他建议,设立省级概念验证专项基金,加快建设区域性中试基地,打通成果转化的“关键节点”;促进专利与技术标准联动,扩大技术经理人队伍规模,探索建立“科技成果转化职称评审单列通道”,激励更多人才投身成果转化事业,将陕西的“科教长板”真正转化为“产业跳板”。

从深入基层收集社情民意信息,到围绕民生议题撰写提案,再到参与各类协商议政活动,围绕会议强调的“加强履职能力建设,着力打造一支高素质政协委员队伍”要求,冯锋说,政协履职的根本出发点就是站稳人民立场,聚焦群众急难愁盼问题积极寻求解决方案,通过精准建言、充分协商,让群众的诉求得到及时有效回应,“这正是人民政协制度优势的生动体现”。

他表示,将持续深化理论武装,切实履行委员职责,主动对接国家发展战略和区域经济发展需求,围绕数字经济、低空经济、智慧教育等新兴领域深入调研,提出更多前瞻性、可操作落地的务实建议,助力产学研用深度融合。同时,要发挥政协委员作用,面向界别群众做好政策解读与宣传,及时反映群众诉求,努力寻求最大公约数,画好最大同心圆。

委员说

责编:刘杰 组版:王静 校对:段影柔